

話說香江

本世紀初，香港

見獵心喜，便有大新公司的出現了，由澳洲華僑蔡英輝、蔡興等

資百貨公司。

據說最

早的華資百貨公司是上世紀末的「義生發」，乃美國華僑鄧發所創，店舖設在中環海傍，專門收購入口洋船海員帶來的東西，後來更直接向檀香山訂貨，但未能

躋身於大百貨公司行列。

一九〇〇年，先施公司創立，悉尼華僑馬應彪與蔡興等，集資本三萬五千元，在大道中自置樓宇一幢，顧職員二十五名，因頗具規模，就成為華資大百貨公司之始了。一九〇七年，郭樂和郭泉兄弟組織永安公司，資金為十六萬港元，亦位於皇后大道中，後來兼營金山莊、酒店等業務。

先施和永安在短期間獲利豐

注資四十萬元，一九一一年在德輔道中成立，天台更設有遊樂場，令人耳目一新，大有壓倒先

施和永安之勢。這之後，小規模百貨公司此起彼落，直到一九二八年中華百貨公司的出現，由澳洲華僑陳少霞和周壽臣爵士之子周日光集資五百萬元，在皇后大道中開業，時人就稱先施、永安、大新和中華為「四大百貨公司」了。

不過，一九三八年當內地全面抗戰開始，「中國人用中國貨」的口號叫得震天響，中國國貨公司因而產生，由杜月笙任董事長，市民爭購國貨，業務頓佳，其時一般人都樂意把它列入大百貨店的行列，便有「五大」之稱了。